



Вдмн на вдмн

Декабрь,
2023 г.
№ 8

Информационный вестник МОБУ СОШ № 11 им. Героя России И. В. Марьенкова г. Лабинска



▶▶ 2-3 стр.

Чествуем, прославляем, помним

9

декабря



ДЕНЬ ГЕРОЕВ ОТЕЧЕСТВА!

В этом
номере

Орден императрицы

Как воинскую
награду получила
Екатерина II

▶▶ 2 стр.

О подвиге, о мужестве, о чести

Бережно храним
память о выпуск-
никах школы, с
честью выполнив-
ших свой служеб-
ный и воинский
долг. Они - наши
Герои

▶▶ 3 стр.

Победы в учебе - победы

В ЖИЗНИ
Свыше 80 наших
учеников стали
призерами
и победителями
ВСОШ

▶▶ 5 стр.

Страницы
истории

Как императрица орден получила

9 декабря наша страна отмечает День Героев Отечества. В этот день чествуют Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы.

Впервые в Российской Федерации День Героев Отечества отмечался 9 декабря 2007 года, однако этот праздник имеет вековые традиции и глубокие исторические корни.

Дата праздника приурочена ко дню христианского святого, великомученика Георгия Победоносца.

Идея учреждения специальной награды, вручаемой исключительно за военные заслуги, появилась у императрицы Екатерины II сразу после воцарения. Первый проект ордена Святого Георгия — христианского мученика, покровителя военных, особо почитаемого в России, — был подготовлен к 1765 году. Императрицу, однако, предложения не устроили, и работа над орденом продлилась ещё четыре года.

Официально статут ордена Святого Великомученика Победоносца Георгия был подписан императрицей Екатериной II в Зимнем дворце 26 ноября (9 декабря по новому стилю) 1769 года.

В дворцовой церкви отслужили божественную литургию, были освящены знаки ордена — крест, звезда и лента. Учреждение ордена сопровождалось большими празднованиями и артиллерийским салютом.

Знак ордена 1-й степени Екатерина II возложила на себя в честь учреждения новой награды. Самовозложение награды повторится

в истории ещё только раз — в 1869 году Александр II так отметит 100-летие ордена. Орден Святого Георгия стал первой русской наградой, имевшей четыре степени.

За всю историю ордена Святого Георгия его 1-й степенью были отмечены только 25 человек, награду 2-й степени получили 125 человек. 3-я и 4-я степени вручались значительно чаще, общее число награждённых составляет около 10 тысяч человек.

Полными кавалерами ордена Святого Георгия стали М. И. Кутузов, М. Б. Барклай-де-Толли, И. Ф. Паскевич-Эриванский и И. И. Дибич-Забалканский.

В 1807 году императору Александру I была подана записка с предложением «ввести 5-й класс или особое отделение Военного ордена Св. Георгия для солдат и прочих нижних воинских чинов». В феврале 1807 года Александр I утвердил знак отличия Военного ордена для нижних чинов «За неустранимую храбрость», кото-

рый впоследствии получил неофициальное название «солдатский Георгий».

В 1849 году один из залов Большого Кремлёвского дворца получил название по ордену Святого Георгия Победоносца, а на стенах этого зала, на мраморных досках, были увековечены имена кавалеров данного ордена. До революции 1917 года ежегодно 9 декабря чествовали всех кавалеров Георгиевских отличий: от таких великих полководцев до простых солдат, матросов и казаков.

После Октябрьской революции праздник был отменён, а орден заменили новыми наградами. 16 апреля 1934 года Центральный Исполнительный Комитет СССР учредил звание Героя Советского Союза за коллективные и личные достижения перед государством.

Первыми Героями Советского Союза стали семеро полярных лётчиков, работавших на мысе Челюскин: Анатолий Ляпидевский, Сигизмунд Леваневский, Василий Молоков, Николай Каманин, Михаил Водопьянов, Маврикий Слепнёв и Иван Доронин.

Наибольшее количество наград было вручено во время Великой Отечественной войны: за подвиги на фронтах войны свыше 11 тыс. человек были удостоены звания Героя Советского Союза, из них трое — трижды (лётчики Александр Покрышкин и Иван Кожедуб, маршал Георгий Жуков). В 1943 году Президиум Верховного Совета СССР учредил орден Славы, статус которого был близок к царским Георгиевским наградам, даже внешне орден Славы напоминал Георгиевский крест.

Последним званием Героя СССР в 1991 году получил капитан третьего ранга Леонид Солодков за проявленное мужество в выполнении порученного ему спецзадания и рекордное количество проведенных испытаний под водой.

В 2000 году орден Святого Георгия был восстановлен Указом Президента России в качестве высшей военной награды. Кавалерами современного ордена уже стали около 20 офицеров, в том числе участники военных операций на Северном Кавказе и в Сирии.



Самому молодому Герою Советского Союза Вале Котику было 14 лет, а самому пожилому — Матвею Кузьмину — 83 года.



Мы этой памяти верны

Начальник 1-го отделения 5-го отдела Управления «А» («Альфа») Центра специального назначения Федеральной службы безопасности Российской Федерации, подполковник.

Игорь Валерьевич Марьенков родился 9 мая 1975 года в городе Лабинск. В 1992 году с серебряной медалью окончил нашу школу.

В 1996 году окончил Голицынский военный институт Федеральной пограничной службы Российской Федерации (ныне – Голицынский пограничный институт ФСБ России). С 1996 года проходил службу в Назрановском пограничном отряде в Республике Ингушетия в должности начальника отдельной группы специальной разведки.

В 2000 году, уволившись в запас, вернулся на родину. В 2000-2006 годах работал в детско-юношеской спортивной школе единоборств в Лабинске. Мастер спорта России по рукопашному бою (1996).

С июля 2006 года – сотруд-

ник 2-го, а затем 5-го отдела Управления «А» («Альфа») Центра специального назначения Федеральной службы безопасности Российской Федерации (ЦСН ФСБ России). В короткий срок освоил служебные обязанности, стал одним из лучших сотрудников специального подразделения, компетентным, грамотным руководителем.

Неоднократно участвовал в оперативно-боевых мероприятиях и специальных операциях в Северо-Кавказском регионе. Выполнял специальные задачи по противодействию угрозам, исходившим от международных террористических организаций на территории России и за её пределами.

В 2014-2016 годах – начальник 1-го отделения 5-го отдела Управления «А» («Альфа») ЦСН ФСБ России. В 2015 году получил тяжёлое боевое ранение, но после длительного лечения и реабилитации вернулся в строй, продолжил службу



в ЦСН ФСБ России.

Погиб 16 июня 2016 года в ходе проведения специальной операции в лесном массиве у села Касумкент Сулейман-Стальского района Республики Дагестан по полному уничтожению банды главаря диверсионно-террористической группы «Южная».

По оценке начальника ЦСН ФСБ России генерал-полковника А.Е.Тихонова, подполковник И. В. Марьенков являлся одним из лучших офицеров

среднего звена ЦСН ФСБ России и имел отличные перспективы для кадрового роста.

Указом Президента Российской Федерации («закрытым») в июле 2016 года за мужество и героизм, проявленные при выполнении специального задания, подполковнику Марьенкову Игорю Валерьевичу присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно).

Награждён 2 орденами Мужества, медалями.

Урок высочайшего мужества

Родился 7 мая 1978 года в городе Лабинске. Окончил СОШ № 11.

В 2000 году с отличием окончил Сызранский военный авиационный институт с дипломом инженера - пилота, лётчик 1 класса с налётом 1700 часов.

Активный участник проведения специальных операций по тушению широкомасштабных пожаров в Архангельской, Владимирской, Нижегородской областях, гуманитарных операций в Республике Молдова и в Южной Осетии.

21 сентября 2016 года при выполнении учебно-тренировочного полёта в

сложных метеорологических и климатических условиях, в районе посёлка Октябрьский Московской области, разбился вертолёт центра Ми - 8 (бортовой номер 32825). При этом погиб экипаж, который при возникновении нештатной ситуации на борту, с риском для жизни, до конца вводил пылающий вертолёт в сторону от ближайших населённых пунктов. Никто, кроме членов экипажа вертолёта, не пострадал. В борьбе за живучесть вертолёта в воздухе и за спасение жизни людей на земле экипаж проявил высочайшую самоотверженность,

мужество и отвагу. В составе экипажа вертолёта находились подготовленные, опытные и знающие своё дело лётчики.

Указом Президента Российской Федерации от 4 ноября 2016 года № 593 «За мужество и отвагу, проявленные при исполнении служебного долга в экстремальных условиях» подполковник Арсентьев Дмитрий Ген-



надьевич, капитан Филиппов Максим Викторович, подполковник Фролов Роман Владимирович были награждены медалями «За отвагу» посмертно.

Эдуард Мозговой остановил хулиганов

Эдуард Юрьевич Мозговой, старший лейтенант милиции, оперуполномоченный отделения уголовного розыска Лабинского районного отдела внутренних дел (28 июня 1960 г. – 23 февраля 1991 г.).

Награжден нагрудным знаком «Отличник милиции» и медалью «За безупречную службу» III степени. Награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Постановлением Главы администрации г. Лабинска новой улице в городском микрорайоне Хлебоборном присвоено имя Эдуарда Мозгового. Сегодня это одна из красивейших улиц новостроек, на ней установлен мемориальный знак и регулярно проводятся акции, посвященные памяти героя - милиционера. Зачислен навечно в списки личного состава Лабинского РОВД. Э. Ю. Мозговой родился в 1960 г. в станице Костромской Мостовского района. В 1977 г. окончил среднюю школу № 11 в городе Лабинске.

Служебный путь в милиции Эдуард Юрьевич начал в 1982 г. милиционером патрульно-посто-

вой службы, где показал себя способным, любящим свою работу сотрудником. В 1985 г. после окончания Краснодарской специальной средней школы милиции направлен в Лабинский ГРОВД на должность оперуполномоченного уголовного розыска.

День защитников Отечества в 1991 г. в городе Лабинске омрачился трагедией. События развивались тревожно и стремительно. Около часа ночи в дежурной части отдела внутренних дел раздался телефонный звонок: механик Лабинской автоколонны взволновано сообщил, что двое вооруженных пьяных мужчин ранили ножом одного из водителей и продолжают бесчинствовать на территории предприятия. Через несколько минут на место происшествия выехала следственно-оперативная группа, в состав которой вошел старший лейтенант милиции Э. Ю. Мозговой. Прибыв на место происшествия, сотрудники милиции установили, что хулиганы находились в комнате отдыха водителей. Один из них, вооруженный

ножом, почувствовав опасность убежал из комнаты отдыха, а второй, угрожая охотничьим ружьем, взял в заложники нескольких водителей. Эдуард Мозговой, приведя в готовность табельный пистолет, открыл дверь и увидел не только направленный на него ствол оружия, но и заложников. Мгновенно оценив ситуацию, оперативник понял, что применять оружие нельзя, могут пострадать невинные люди. Офицер принял решение применить психологический прием.

- Брось ствол и выходи, - потребовал старший лейтенант. - Здание окружено и сопротивляться бесполезно! В ответ послышалась брань и раздался резкий щелчок. Хулиган попытался выстрелить, но ружье дало осечку. Эдуард сделал несколько шагов по направлению к вооруженному человеку: - Оружие на пол, руки за голову! Было похоже, что бандит одумался. Он направился к середине комнаты, говоря, что оказывать сопротивление не будет. Когда Эдуард подошел к хулигану, тот неожиданно сделал резкий выпад



с ружьем в руках и вонзил ствол в лицо офицера, и выбежал из комнаты, однако через несколько минут был задержан подоспевшими сотрудниками милиции. Позже суд воздал ему должное: за совершенное преступление приговорил к исключительной мере наказания. От полученного ранения старший лейтенант милиции Эдуард Юрьевич Мозговой скончался в больнице в тот же день. Родители потеряли любимого сына, жена – мужа, дочь Настя – отца, коллеги по службе – надежного товарища.

Воинский долг - священный



Родители, друзья, учителя – все любили Виктора. После школы поступил в СПТУ № 28 на слесаря-инструментальщика. Строил планы, думал работать на заводе, но не пришлось...

В мальчишеских «военных» батальях всегда был первым, первым стал и на настоящей войне. Там, в Афганистане, тыла не было. Враги устраивали засаду на первый взгляд в самых неподходящих местах. Автомобильная часть, где служил Виктор Козлов, направлялась к базе, размещенной в соседнем кишлаке. Колонну сопровождали вертолеты.

Все было спокойно. И вдруг... На проезжей части крутого спуска сидел ребенок – девочка. Машины все разом остановились. Выбежавший Леша Зубенко подхватил девочку. По ним был выпущен веер пуль.

Военная хитрость врага сработала. В неравном бою погиб и наш земляк Виктор Козлов.

Козлов Виктор Николаевич родился 1 апреля 1965 г. В Вооруженные Силы СССР призван 10.4.83 Лабинским РВК. В Республике Афганистан с июня 1983. Принимал участие в 12 боевых операциях в провинциях Герат, Гур, Фарах. 6.02.84 при выдвижении в назначенный район его взвод был обстрелян. Козлов прицельным огнем из пулемета подавил 3 огневые точки противника, что облегчило выполнение взводом поставленной задачи. 17.7.1984 на колонну, в составе сопровождения

которой он действовал, было совершено нападение. В этом бою Козлов подавил огневую точку, но сам погиб. За мужество и отвагу награжден орденом Красной Звезды (посмертно). Похоронен в Лабинске.

Вдиг на вдиг

Газета МОБУ СОШ №11
им. Героя России
И. В. Марьенкова.

РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ
А. В. Слезев
И. В. Ремизова
Е. В. Дуданец
Т. В. Калининко